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Słowo Proboszcza 

Jak co roku, słowo proboszcza w pierwszym numerze 

Informatora Parafialnego na Nowy Rok będzie bardzo krótkie, a to 

dlatego, że dużo miejsca zajmuje sprawozdanie z życia i działalności 

Parafii w 2025 roku. 

Życzę wszystkim czytelnikom i parafianom błogosławionego, 

dobrego, szczęśliwego i pomyślnego Nowego Roku. W Roku 

Nabożeństwa Ewangelickiego życzę rozmiłowania w naszych 

nabożeństwach i chętnego w nich uczestniczenia. „Oto wszystko 

nowym czynię” – mówi Bóg w haśle roku 2026. On czyni nowym 

przez Słowo i w Słowie. Bo „nie samym chlebem człowiek żyje, ale 

każdym słowem, które wychodzi z ust Bożych” (Mt 4,4). Jak pisze 

Marcin Luter: „Gdyż to oznacza „wiara”: nie sama wiedza 

o wydarzeniach, lecz pewne zaufanie w Boże miłosierdzie, jakie Bóg 

ze względu na Chrystusa nam przyobiecał w swym Słowie, które jest 

mocą Bożą ku zbawieniu każdego, kto wierzy. A zatem owo Słowo 

przyjęte i zachowane w wierze, czyni nowego człowieka, 

wewnętrznie i zewnętrznie, na ciele i na duszy” (Drogowskazy 

chrześcijanina, s. 149). „Dlatego zawsze nauczałem, że przede 

wszystkim jako rzecz najważniejszą, by głoszone było ustnie Słowo 

i by było przyjmowane uszyma, przez które Duch Święty wchodzi 

do serca, oświecając je i budząc wiarę. Wiara bowiem powstaje 

i trwa jedynie dzięki słuchaniu otwartego (publicznego) kazania 

ewangelii, przez które ona jest wzbudzona, wzrasta i jest 

umacniana” (Drogowskazy chrześcijanina, s. 271). 

Może tymi cytatami z Marcina Lutra chociaż trochę Was 

zachęciłem, żeby w roku 2026 nabożeństwo i słuchanie kazań było 

czymś bardzo ważnym dla życia, nie tylko duchowego. Nie 

zapominajmy o dzieciach, które też potrzebują tego żywego 
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odnawiającego Słowa – dlatego coniedzielne nabożeństwa dla 

dzieci, czyli szkółki niedzielne. 

Serdecznie zapraszam na nabożeństwa ekumeniczne 

w Tygodniu Modlitw o Jedność Chrześcijan, zwłaszcza w naszym 

kościele 25 stycznia o godz. 17.00. 

Niech rok 2026 obfituje w Boże błogosławieństwo, a gdzie Bóg 

błogosławi tam jest pokój, radość i miłość. 

       ~ Proboszcz  

ks. bp Marian Niemiec 

 

Czy życie to chwila? 

„Na krótką chwilę porzuciłem cię, lecz znów cię zgromadzę 

w wielkiej miłości” – Iz 54,7 

 W pewnym sensie życie człowieka składa się z samych chwil. 

Z chwil radości i smutku. Bywają okresy szczęścia, które mijają jak 

chwile, a bywają sekundy bólu, które wydają nam się wiecznością. 

 Gdy patrzymy na życie tylko z punktu widzenia doczesności 

wydać nam się ono może jednym pasmem zmartwień i kłopotów. 

Właśnie dlatego, że minuty cierpień tak bardzo się dłużą, a dni 

szczęścia tak szybko ulatują. Gdy jednak spojrzymy na życie oczami 

wiary, proporcje zmieniają się diametralnie. 

 Gdy Pan Jezus przygotowywał Swych uczniów na Swoje 

odejście, mówił im, że przyjdą dla nich czasy smutku i cierpienia. 

Uprzedzając ich o tym, pocieszał ich jednak, że będą to tylko 

„chwilki”. „Maluczko” – a wasze smutku obrócą się w radość, tak jak 

cierpienie rodzącej przemienia się w pasmo długiej, serdecznej 

radości. 

 Łazarz spędził tylko „chwilkę” u drzwi bogatego człowieka, 

za to całą wieczność na łonie Abrahama. A przecież ta „chwilka” była 



4 

 

całym jego życiem! Bo życie ziemskie jednak jest tylko chwilką 

w porównaniu z życiem wiecznym, w które wierzymy. 

 Na Bożym kalendarzu życie ziemskie jest chwilą. I tylko tak 

powinniśmy my wierzący na nie patrzeć. Jeśli czynimy inaczej, jeśli 

„tylko w tym życiu pokładamy nadzieję w Chrystusie, jesteśmy ze 

wszystkich ludzi najbardziej pożałowania godni” – mówi apostoł 

Paweł (1 Kor 15,19). 

 A więc tylko pesymizm i beznadzieja pozostaje tym 

wszystkim, dla których pojęcie życia zamyka się w granicach 

ziemskich i cielesnych. I to jest największą tragedią człowieka 

myślącego, a nie wierzącego… 

„Rozważania” Anny Sikorskiej, str. 21-52 
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Wiersz – „Nowy Rok” 

I znowu Nowy Rok przed nami 

 Jak zawsze – nieznany. 

Co przyniesie nam – oto jest pytanie, 

Na które odpowiedzieć nie jesteśmy w stanie. 

Jeżeli wierzymy i jesteśmy własnością Bożej Dzieciny, 

Wtedy radosne serce mamy i wesołe miny. 

Nie straszne nam będą doświadczenia wiary, 

Których na drodze życia mamy bez miary. 

Nie będziemy bać się ludzi, 

Których twarz zgrozę budzi. 

Lękać się nie będziemy bliźniego, 

Który nie kocha nas jak siebie samego, 

Ale z wielką ochotą –  

Rzuci – w nas bliźnich „błoto”. 

Nie straszne nam będą trudy i znoje, 

Gdy dla Zbawcy otworzymy serca podwoje. 

Bo ufając Jego łasce i mocy, 

On – Pan wszechrzeczy zawsze udzieli pomocy, 

Wesprze mocą Swego Ducha, a wtedy  

W serce zgnębionego – wstąpi nowa otucha, 

Gdy do Niego się pomodlimy i o wsparcie 

Poprosimy. 

Prowadzeni Jego łaską i miłością bez miary, 

Nie bójmy się wkroczyć w Nowy Rok – 

Żegnając bez żalu stary. 

~ Urszula Friedlender 
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Sprawozdanie z życia i działalności  

Parafii Ewangelicko-Augsburskiej  

w Katowicach w 2025 roku 

Rok 2025 został ogłoszony „Rokiem wyznania wiary”. Był 

zatem wezwaniem i wyzwaniem, żebyśmy dawali świadectwo naszej 

chrześcijańskiej, ewangelickiej wiary. Jednym z najlepszych 

świadectw jest liczny udział w nabożeństwach i w życiu 

parafialnym. Jest to sprzężenie zwrotne. Uczestniczenie w nabo-

żeństwie wzmacnia wiarę i dodaje odwagi do świadomego jej 

wyznawania.  

Jakimi ewangelikami byliśmy w 2025 roku? Na to pytanie 

każda i każdy musi sobie odpowiedzieć robiąc szczery remanent. 

Niniejsze sprawozdanie daje pewien pogląd na to, jakie świadectwo 

dawaliśmy jako wspólnota parafialna.  

Hasło biblijne 2025 roku brzmiało: „Wszystko badajcie, 

zachowujcie to, co dobre” (1 Tes 5,21). U progu 2025 roku pisałem, 

że jest to ostrzeżenie, żeby zbyt pochopnie nie uwikłać się w coś, co 

wydaje się interesujące, fascynujące, ciekawe, pociągające a w isto-

cie prowadzi do zniewolenia, zła, upadku. Zachęcałem, żebyśmy 

starali się trwać w tym, co dobre i zachowywać to, co dobre. Nie 

oznacza to tylko zachowawczość, która po jakimś czasie prowadzi 

do zacofania.  

Zauważam, że zwłaszcza młodszemu pokoleniom, coraz 

trudniej jest być chrześcijaninem. Żyć wiarą, przyznawać się do 

wiary i poprzez udział w życiu parafialnym, zwłaszcza 

nabożeństwach, pielęgnować wiarę.  Dla Kościoła nastały trudne 

czasy, w których rzeczywiście trzeba składać wyznanie wiary.  
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Jako parafia staraliśmy się budować wspólnotę „społeczność 

świętych, czyli wierzących” poprzez różnorakie działania, które 

przedstawiam poniżej. 

Nabożeństwa 

Nabożeństwa są centralnym punktem życia parafialnego. 

Odbywały się w każdą niedzielę i święta. W drugą i czwartą 

niedzielę odbywały się nabożeństwa ze spowiedzią i Wieczerzą 

Pańską.  Oprócz tego, raz w miesiącu prowadzone były nabo-

żeństwa w Domu Seniora Senior Residence. W czasie pasyjnym 

odbywały się tygodniowe nabożeństwa pasyjne. W okresie od 

kwietnia do września byliśmy zapraszani na nabożeństwa do 

drewnianego kościoła w Górnośląskim Parku Etnograficznym 

w Chorzowie.  

Szkółki niedzielne 

W prawie każdą niedzielę podczas trwania nabożeństwa 

odbywają się szkółki niedzielne, czyli nabożeństwa dla dzieci. Od 

wielu lat szkółki odby-

wają się w dwóch gru-

pach wiekowych. Do 

grupy młodszej zapra-

szamy na szkółkę dzie-

ci, które ukończyły trzy 

lata. Do grupy starszej 

zapraszamy dzieci od 

pierwszej do piątej kla-

sy. Mimo wielu zachęt 

i zaproszeń, frekwencja 

na szkółkach jest słaba, a nawet bardzo słaba. I nie jest to wina 

dzieci, które same nie przyjadą w niedzielę do kościoła. Dzieci nie 
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mamy za dużo. Grupy szkolne liczą po kilka osób. Jednak w czwartą 

niedzielę adwentu mieliśmy w kościele, na gwiazdce dla dzieci 

prawie 40 dzieci. Szkoda, że ich nie widać na niedzielnym 

nabożeństwie, gdy po liturgii wstępnej zapraszamy dzieci przed 

ołtarz i prowadzimy na szkółkę niedzielną. 

Dzieci i młodzież 

W roku 2025 zapraszaliśmy dzieci nie tylko na lekcje religii 

i szkółki niedzielne. W czasie pasyjnym odbyły się rekolekcje 

pasyjne, w których uczestniczyło 

około 30 dzieci. Zaprosiliśmy 

również dzieci z sąsiednich para-

fii. Podobnie było w adwencie. 

Przed czwartą niedzielą adwen-

tową razem z duchownymi z są-

siednich parafii przeprowadzone 

zostały jednodniowe rekolekcje 

dla dzieci.  

Od 20 do 27 lipca odbył się 

kolejny Tydzień Dobrej Nowiny 

Day Camp, w którym uczestniczyło około 40 dzieci. Jak co roku 

zajęcia w języku angielskim prowadzili nasi przyjaciele z Kalifornii.  

Inny Adwent 

Ponieważ frekwencja na nabożeństwach tygodniowych, 

zarówno pasyjnych jak i adwentowych,  nie jest najlepsza, 

postanowiliśmy w roku 2025 zaproponować przeżywanie Adwentu 

trochę inaczej. Zapraszaliśmy na koncerty adwentowe i świąteczne 

oraz rekolekcje. Niestety pomysł się nie sprawdził. Koncerty miały 

dosyć dobrą frekwencję, ponieważ było wiele osób spoza parafii. 

Natomiast rekolekcje to mówąc wprost „totalna klapa”. A przecież 
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zaprosiliśmy najlepszych mówców naszego Kościoła: ks. Dariusza 

Dawida i diakon Aleksandrę Błahut-Kowalczyk. Coraz trudniej być 

chrześcijaninem, ewangelikiem. Coraz trudniej znaleźć czas na 

wyciszenie, posłuchanie czegoś, co mogłoby pomóc w rozwoju 

duchowym. I tak coraz bardziej zamiast rozpalać, „gasimy ducha”. 

Za tym idzie zobojętnienie na sprawy wiary i zbawienia, miłości 

bliźniego i rozumienia grzechu. 

Hasło biblijne 2026 roku brzmi: „Oto wszystko nowym 

czynię”. Może warto coś rozpocząć na nowo, z Jezusem i w imieniu 

Jezusa? 

Spotkania parafialne 

W roku 2025 życie parafialne toczyło się zgodnie z planem. 

Oprócz wspomnianych nabożeństw odbywały się lekcje religii 

w 7 grupach. Od września teoretycznie po jednej 45 minutowej 

jednostce lekcyjnej, lecz nasze lekcje trwały zazwyczaj trochę 

dłużej. Spotkania młodzieży odbywały się w grupie młodszej 

i grupie tzw.: „Młodzi – Dorośli”. Comiesięczne spotkania pań pro-

wadziła p. Mariola Fenger a cotygodniowe spotkania z Biblią 

p. Adam Macura. Raz w miesiącu w sali parafialnej odbywały się 

spotkania organizowane przez Katowicki Oddział Polskiego 

Towarzystwa Ewangelickiego oraz spotkania sympatyków. Chór 

„Largo Cantabile” 

prowadzony przez 

p. Igę Eckert spo-

tykał się na próbach 

raz w tygodniu.  

Kontynuowane były 

comiesięczne spot-

kania „Koła teolo-

giczno-dyskusyjne-
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go”, czyli osób, które chcą bardziej wnikliwie zgłębić teologię 

ewangelicką.  

W roku 2025 odbyły się trzy nabożeństwa dla seniorów. Po 

nabożeństwach seniorzy byli zapraszani na obiad w sali parafialnej 

i otrzymywali przy-

gotowane drobne u-

pominki. Odbyło się 

również kilka nabo-

żeństw rodzinnych 

z trochę inną litur-

gią i oprawą mu-

zyczną.  

W poniedziałek, drugiego dnia Świąt Zesłania Ducha 

Świętego spotkaliśmy się po nabożeństwie na pikniku parafialnym 

i smażeniu jajecznicy. Nie-

co inny wymiar miało na-

bożeństwo na zakończenie 

roku szkolnego. Spotkaliś-

my się w kościele ewan-

gelickim na terenie Górno-

śląskiego Parku Etnografi-

cznego w Chorzowie. Po 

nabożeństwie odbyło się 

spotkanie i zabawy przy og-

nisku.  

Mamy w parafii no-

wą inicjatywę. W każdą pierwszą niedzielę miesiąca w ramach 

kawiarenki parafialnej wyświetlany jest odcinek chrześcijańskiego 

serialu „The Chosen”. 
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Inne wydarzenia parafialne 

 Wielkim i ważnym 

wydarzeniem w naszej parafii 

i diecezji była konsekracja 

nowego biskupa diecezjal-

nego ks. Wojciecha Prackie-

go, która odbyła się 1 lutego 

2025 roku. Nasz kościół nie-

oficjalnie nadal nazywany 

jest katedrą, to znaczy głów-

nym kościołem Diecezji Katowickiej. W roku 2025 oprócz 

konsekracji odbyły się u nas dwa synody diecezjalne. Natomiast 

12 września odbyło się centralne nabożeństwo w ramach obchodów 

20-lecia działalności Ewangelickiego Duszpasterstwa Policji. 

Tradycją jest, że zimą udajemy się na kulig parafialny. 

W sobotę 22 lutego byliśmy na Kubalonce. Zauważam jednak, że 

z roku na rok zmniejsza się liczba chętnych „kuligowców”. 

Trochę ekspery-

mentalnie w Poniedziałek 

Wielkanocny podczas na-

bożeństwa mogliśmy poz-

nać czworo tegorocznych 

konfirmantów, którzy zos-

tali konfirmowani 26 maja. 

Tydzień wcześniej w nie-

dzielę 18 maja odbyła się 

złota konfirmacja. 
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We wtorek po Wielkanocy 22 kwietnia gościliśmy młodzież 

naszej Diecezji na poświątecznym spotkaniu.  

W niedzielę Zmartwychwstania Pań-

skiego przeżyliśmy ważne wydarzenie. Po kil-

kuletniej przerwie po raz pierwszy zabrzmiały 

wszystkie trzy dzwony zawieszone na naszej 

wieży kościelnej. Najmniejszy uszkodzony 

dzwon znajduje się w kościele, natomiast w jego 

miejsce został zawieszony nowo odlany dzwon, 

który jest darem Archidiecezji Katowickiej dla 

naszego kościoła. Nowy dzwon został poświęcony z udziałem abp. 

Wiktora Skworca 30 marca, w czwartą niedzielę pasyjną.  

11 -12 maja nasz chór parafialny oraz wielu chętnych udało się 

na wycieczkę na Opolszczyznę. Nocleg miał miejsce w urokliwym 

zamku myśliwskim w Bożejowie. W niedzielę uczestniczyliśmy 

w Diecezjalnym Święcie Pieśni w Byczynie i zwiedzaliśmy to 

urokliwe miasteczko.  

Po kilku latach przerwy włączyliśmy się w organizację nocy 

muzeów. Od godz. 19.00 do 24.00 nasz kościół został otwarty dla 

zwiedzających, którzy mogli poznać jego historię, jak również 

wysłuchać koncertu organowego. 

Od kilku lat w okresie letnim od 25 czerwca do 15 września 

nasz kościół jest otwarty dla zwiedzających. W każdą środę o 16.00 

odbywały się w tym okresie 30 minutowe recitale organowe. Kościół 

„odwiedziły” 1454 osoby. Średnio każdego dnia około 20 osób. 

Organizowany od kilkunastu lat Festyn Charytatywny 

organizowany wspólnie z parafią mariacką w 2025 roku ze względu 

na bardzo złą pogodę nie odbył się. Nasze dzieci miały okazję 

pobawić się na dmuchanej zjeżdżalni i na ściance wspinaczkowej 

w Pamiątkę Poświęcenia Kościoła 28 września. Gościliśmy ks. prob. 

Oskara Wilda wraz z chórem z Wisły-Głębce. 



13 

 

W roku 2025 ukazało się 12 numerów Informatora 

Parafialnego Ewangelik Katowicki.  

Koncerty 

Jak co roku w naszym kościele odbyło się wiele koncertów 

muzycznych. W Święto Epifanii mogliśmy posłuchać kolęd 

w wykonaniu chóru „Jubilate Deo” z Mysłowic i naszego chóru 

„Largo Cantabile” oraz wspólnie pokolędować.  

26 stycznia z inicjatywy naszej parafianki Iwony wystąpił 

wspaniały zespół gospel „Z miłości”.  

W piątą i szóstą niedzielę pasyjną zapraszaliśmy na pasyjne 

koncerty organowo-kameralne.  

18 maja odbył się bardzo ciekawy koncert dyplomowy 

z  dyrygentury Zuzanny Hajdy pod tytułem „Oddech wdzięczności”.  

Od  soboty 24 maja w każdą kolejną sobotę zapraszaliśmy 

na  V Festiwal Organowy „Na Maxa”. Jest to Festiwal organizowany 

całkowicie przez naszą Parafię. Wzięliśmy udział w otwartym 

konkursie ofert Wydziału Kultury Miasta Katowice i otrzymaliśmy 

dofinansowanie. 

W ramach festiwalu usłyszeliśmy wspaniałych organistów, 

którzy z radością koncertują na naszych organach:  

• sobota 24 maja -  organistka i klawesynistka Anna 

Firlus,  skrzypaczka Sulamita Ślubowska  

• sobota 31 maja – organista Jakub Moneta ze Świdnicy.  

• sobota 7 czerwca - organista prof. Andrzej Szadejko 

z Warszawy. 

• sobotę 14 czerwca – organista i klawesynista  prof. Marek 

Pilch  
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Natomiast w poniedziałek 16.06. odbył się  koncert „Klawesyn 2.0 

Reaktywacja” w wykonaniu znakomitego klawesynisty prof. Marka 

Toporowskiego. 

We wtorek 17 czerwca gościliśmy uczniów i nauczycieli 

Państwowej Ogólnokształcącej Szkoły Muzycznej im. Karola 

Szymanowskiego w Katowicach z koncertem pod nazwą „Otoczeni 

miłością”. Wystąpił chór męski pod dyr. Aleksandry Maciejczyk 

w 30-lecie działalności, zespół wokalny Canto d’Oro pod dyr. Igi 

Eckert w 15-lecie pracy dyrygenckiej, a także Orkiestra Kameralna 

pod dyr. Adama Kujawy w 10-lecie pracy dyrygenckiej. 

W piątek 20 czerwca odbyły się trzy koncerty: Cztery Pory 

Roku Vivaldiego, koncert wiedeński i trzech tenorów z sopranem.  

16 września po nabożeństwie ekumenicznym z okazji 160-

lecia miasta Katowice odbył się koncert Zespołu Śpiewaków Miasta 

Katowice Camerata Silesia prowadzonego przez Annę Szostak oraz 

Orkiestry Muzyki Nowej pod dyr. Szymona Bywalca. 

W niedzielę 16 listopada odbył się koncert finałowy XIII 

Śląskiego Festiwalu Bachowskiego. Wystąpili znakomici organiści: 

prof. Władysław Szymański, Mariusz Wycisk i sopranistka Paulina 

Półtorak.  

3 grudnia znów gościliśmy  Zespół Śpiewaków Miasta 

Katowice Camerata Silesia w bardzo trudnym chociaż ciekawym 

repertuarze „Sonety i Psalmy” w kompozycji Joanny Wnuk-

Nazarowej i Pawła Łukaszewskiego. 

W piątek przed świątecznym tygodniem, czyli 19 grudnia 

w nastrój świąteczny wprowadzili nas uczniowie Państwowej Szkoły 

Muzycznej im. M. Karłowicza Sekcji Muzyki Jazzowej klasy Beaty 

Bednarz. 

Zwieńczeniem koncertowym roku 2025 było Oratorium 

Bożonarodzeniowe Jana Sebastiana Bacha w wykonaniu  Zespołu 

Śpiewaków Miasta Katowice Camerata Silesia i orkiestry Cavatina 
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Filharmonic Orchestra pod dyrekcją Anny Szostak. Było to 

muzyczne wydarzenie roku w naszym kościele. W koncercie wzięło 

udział ponad 400 osób.  

Wydarzenia ekumeniczne 

Rok 2025 rozpoczęliśmy ekumenicznie Tygodniem Modlitw 

o Jedność Chrześcijan. W naszym kościele odbyło się centralne 

nabożeństwo dla Śląskiego Oddziału Polskiej Rady Ekumenicznej 

w niedzielę 19 stycznia. Kazanie wygłosił bp Marek Szkudło.  

Od wielu lat w pierwszy piątek marca odbywa się w naszym 

kościele nabożeństwo ekumeniczne w Światowy Dzień Modlitwy. 

Głównymi organizatorkami były nasze panie z Koła Pań. Kazanie 

wygłosiła Karina Wowry z Ustronia.  

Ważnym wydarzeniem ekumenicznym było poświęcenie 

nowego dzwonu w niedzielę 30 marca. Pomysłodawcą ofiarowania 

naszej parafii nowego dzwonu był abp Wiktor Skworc, który słowa 

dotrzymał. Nowy dzwon odlany w ludwisarni Felczyńskich 

w Taciszowie kosztował ponad 60 000 złotych. Dzwon będzie 

świadczył przez wieki o dobrych relacjach ekumenicznych 

w Katowicach w latach dwudziestych XXI wieku.  

Od wielu lat jesteśmy zaangażowani w organizację 

Ekumenicznego Tygodnia Biblijnego. W naszym kościele odbywa 

się nabożeństwo ekumeniczne, podczas którego wręczane są 

dyplomy i nagrody laureatów Ekumenicznego Biblijnego Konkursu 

Plastycznego. Takie nabożeństwo odbyło się 11 maja. W ramach 

tygodnia włączamy się w tzw. maraton biblijny, czyli czytanie Biblii 

non stop od 17.00 do 21.00 w kaplicy św. Barbary w Centrum 

Handlowym „Silesia”. Oprócz tego zapraszamy na sympozjum 

biblijne w Bibliotece Śląskiej (dwugłos katolicko-protestancki). 

Przez cały rok, prawie co miesiąc, w Bibliotece Śląskiej 

odbywa się Akademia Ekumeniczna, której celem jest lepsze 
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poznawanie wyznań i religii, i to w różnym aspekcie i z różnorakiej 

perspektywy.  

Od wielu lat ekumenicznym wy-

darzeniem jest nabożeństwo w Pamiątkę 

Reformacji 31 października. W roku 2025 

kazanie podczas nabożeństwa reforma-

cyjnego wygłosił bp Wojciech Pracki.  

Ważnym wydarzeniem  ekumenicz-

nym w naszym kościele było nabożeństwo 

i koncert z okazji 160 lat Katowic z udzia-

łem przedstawicieli władz miasta. Pla-

nujemy, że takie nabożeństwa będą kontynuowane. Do tej pory 

odbywały się tylko msze rzymskokatolickie w intencji miasta 

Katowice. 

Proboszcz uczestniczył w pożegnaniu abp Adriana Galbasa 

i w ingresie nowego abp. Andrzeja Przybylskiego, który w grudniu 

złożył kurtuazyjną wizytę w naszej parafii. 

Rada Parafialna 

Rada Parafialna, której kadencja kończy się w 2026 roku liczy 

wraz z duchownymi 14 osób. W roku 2025 Rada Parafialna spotkała 

się 12 razy. Oprócz tego odbywały się konsultacje mailowe 

i telefoniczne.  Rada Parafialna zajmowała się zarówno sprawami 

gospodarczymi, finansowymi, jak i duchowymi. Bardzo często 

finanse są powiązane z życiem duchowym. Na przykład dopłaty do 

wyjazdów parafialnych, obozów dla dzieci i młodzieży, spotkań 

parafialnych. W roku 2025 Rada Parafialna zajmowała się 

przygotowaniami wyborów proboszcza. Ten temat nie jest jeszcze 

rozwiązany. Podejmowała uchwały w sprawie remontów kościoła: 

schodów wejściowych, witraży w części ołtarzowej, oświetlenia 

zewnętrznego kościoła. Rada Parafialna zarządza nieruchomo-
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ściami parafialnymi, żeby ich stan techniczny był dobry i przynosił 

konkretne dochody. W roku 2025 Rada Parafialna poszukiwała 

osoby, która mogłaby być zatrudniona jako pracownik socjalny,  

pomoc-asystent osób starszych. Ten proces nie został jeszcze 

zakończony. W roku 2025 wspieraliśmy diakonijnie naszą zasłużoną 

parafiankę, która po wylewie znajduje się w Domu Opieki. Rada 

Parafialna, jak co roku dofinansowała wyjazdy młodzieży na 

Ogólnopolskie i Diecezjalne Zjazdy oraz wyjazdy dzieci i młodzieży 

na kolonie i obozy organizowane w naszym Kościele. 

W związku z czekającymi nas zmianami Rada Parafialna 

wystosowała list otwarty do wszystkich parafian. W szczególności 

prosiliśmy o kontakt z kancelarią osób, które nie mają pełnej, 

aktualnej kartoteki parafialnej i opłaconych składek kościelnych. 

Wysłanych zostało prawie 250 Informatorów parafialnych 

z powyższym listem i z prośbą o kontakt z kancelarią. Odpowie-

działo ok. 10% osób.   

Dziękuję Radzie Parafialnej za wielki wkład pracy w zarządzanie 

parafią, za zaangażowanie, kompetencję, wspieranie proboszcza 

w prowadzeniu parafii. 

Sprawy gospodarcze 

W roku 2025 sprawy gospodarcze dotyczyły kościoła. Zostały 

wyremontowane schody przed głównym wejściem do kościoła. 

Nowe schody granitowe powinny służyć przez wiele lat. 

Odrestaurowano również lampy - kandelabry przy schodach  do 

kościoła. Po kilku latach przerwy znów świecą. Przede wszystkim 

w roku 2025 pod nadzorem wojewódzkiego i miejskiego 

konserwatora zabytków poddano renowacji witraże w części 

ołtarzowej. Witraże zostały osadzone w nowych, aluminiowych 

ramach okiennych i zabezpieczone od zewnątrz podwójnymi 
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szybami. Całość kosztowała ponad 390 000 złotych. Dotacja 

z miasta Katowice wyniosła 125 000 złotych. 

Na prośbę prowadzących szkółki niedzielne w roku 2025 

odmalowano pomieszczenia, w których się one odbywają.  

Na cmentarzu musiały zostać wycięte kolejne drzewa – 

jesiony, które niestety uschły. W 2026 roku zostaną nasadzone 

młode jesiony, żeby odtworzyć alejkę. Po 10 latach trzeba znów 

zlecić inwentaryzację drzew na cmentarzu i na jej podstawie 

dokonać pielęgnacji i zabiegów fitosanitarnych drzew.  Mamy 

zatwierdzany przez Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków 

i Nadzór Budowlany projekt kompleksowego remontu ogrodzenia 

cmentarza. Kosztorys wynosi ponad 1 800 000. Złożyliśmy wniosek 

do Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego o dotację na 

remont ogrodzenia od ul. Francuskiej i Damrota, łącznie z bramami 

na kwotę 750 000 zł. Nie wiemy, kiedy będą rozstrzygnięcia. W roku 

2026 planowana jest konserwacja i wymiana ram okiennych 

kolejnych witraży. Wniosek o dofinansowanie został złożony do 

miasta Katowice i MKiDN. 

Duchowni 

W 2025 roku duchownymi byli ks. Marian Niemiec, jako 

proboszcz i wikariusz ks. Konrad Indeka. Ks. Marian Niemiec 

oprócz proboszczowania Parafii jest członkiem Komisji 

Egzaminacyjnej Kościoła, członkiem Rady Centrum Misji i Ewan-

gelizacji oraz Przewodniczącym Rady Fundacji im. Matki Ewy. Od 

2015 roku jest przewodniczącym Śląskiego Oddziału Polskiej Rady 

Ekumenicznej. Z działań pozakościelnych od 2003 roku jest 

prezesem Stowarzyszenia Hospicjum Opolskie.  

Ks. Konrad Indeka zajmuje się kancelarią parafialną, 

prowadzi lekcje religii oraz spotkania młodzieży i młodzieży 

starszej. Organizuje wyjazdowe spotkania Młodych Dorosłych. 
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Prowadzi spotkania teologiczno-dyskusyjne. Redaguje Informator 

Parafialny „Ewangelik Katowicki”. Jest członkiem redakcji 

Zwiastuna Ewangelickiego. Ks. Konrad Indeka jest również 

zaangażowany w tłumaczenie Biblii na język śląski. 

Z powyższego wynika, że duchowni są zaangażowani w życie 

Kościoła oraz starają się godnie reprezentować parafię i Kościół na 

zewnątrz. 

Podziękowania 

Bardzo serdecznie dziękuję wszystkim pracownikom, 

współpracownikom i wolontariuszom za zaangażowanie i pracę 

w 2025 roku. Ks. Konradowi Indece, prowadzącym szkółki nie-

dzielne: Annie, Urszuli, Miriam, Ewie; dyrygentce Idze; organiście 

Szymonowi; Adamowi prowadzącemu spotkania z Biblią; koś-

cielnemu i gospodarzowi Józefowi; sprzątającej i kucharce Alinie; 

Dorocie - księgowej i dbającej o sprawy organizacyjne oraz  wystrój 

kościoła; prowadzącym transmisje internetowe i wyświetlający 

pieśni na ekranach monitorów podczas nabożeństw: Ewie, 

Marzenie, Krzysztofowi, Mariuszowi i Piotrowi. Dziękuję Jolancie, 

która zaangażowała się w propagowanie i sprzedaż literatury 

religijnej. Dziękuję Marzenie, która jest pełnomocnikiem Rady 

Parafialnej do monitorowania i weryfikowania standardów ochrony 

małoletnich oraz przyjmowania zgłoszeń.  

Plany i wyzwania roku 2026 

Wielokrotnie pisałem, że rok 2026 będzie rokiem zmiany 

proboszcza. Czekamy na decyzję Konsystorza, czy zostanie 

dopuszczony do wyborów zgłoszony kandydat ks. Paweł 

Mikołajczyk, czy też zostaną podjęte inne rozwiązania np. 

mianowanie proboszcza administratora. 
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Jesienią powinny zostać przeprowadzone wybory do Rady 

Parafialnej.  

Znamy już termin Tygodnia Dobrej Nowiny Day Camp 2026: 

od 19 do 26 lipca. Mam nadzieję, że będzie liczny udział naszych 

dzieci i ten Tydzień jak zawsze będzie bardzo udany.  

Planowane są liczne koncerty w naszym kościele w tym 

kolejny Festiwal Muzyki Organowej „Na Maxa”. Liczymy na 

dofinansowanie festiwalu przez Wydział Kultury Miasta Katowice. 

O planach gospodarczych pisałem w części „Sprawy 

gospodarcze”. 

„Oto wszystko nowym czynię” brzmi hasło roku 2026 z księgi 

Objawienia św. Jana 21,5. Natomiast tematem przewodnim roku 

2026 w Kościele Ewangelicko-Augsburskim jest „Rok Nabożeństwa 

Ewangelickiego”. Odkrywajmy na nowo wartość i znaczenie na-

szych nabożeństw. Oby rok 2026 zaowocował większym zaanga-

żowaniem i zwiększoną frekwencją na naszych nabożeństwach. 

       ~ Proboszcz  

ks bp dr Marian Niemiec 

  

Statystyka parafialna 

      rok 2024 rok 2025 

Chrzty      5  3 

Konfirmanci     8  3 

Śluby      0  1 

Wstąpienia do Parafii    1  1 

Wprowadzenie się na teren Parafii  9  8 

Pogrzeby parafian    12  12 

Wystąpienia z Parafii    1  0 

Wyprowadzenia się z terenu parafii  6  6 

Liczba parafian w roku 2025 zmniejszyła się o 6 osób. 
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Oto wszystko nowym czynię (Obj 21,5). 

To hasło biblijne roku 2026 przemawia do mnie  w szcze-

gólny sposób. Dlatego pozwalam sobie na  osobiste wyznanie.  

U progu Nowego Roku robimy plany i zamierzenia 

i powierzamy je Panu Bogu. Bywa, że wiemy, iż w Nowym Roku 

czeka nas coś całkowicie nowego, innego,  na co czekamy z pewnym 

zaciekawieniem jak i obawami i niepewnością.  

Dla dzieci to może być rozpoczęcie nauki w szkole. Dla 

młodzieży matura i rozpoczęcie studiowania. Dla starszych 

podejmowanie pierwszej pracy. Dla narzeczonych ślub i małżeń-

stwo. Dla rodziców oczekiwanie na urodzenie się dziecka. Dla star-

szych przejście na emeryturę. I to mnie czeka w 2026 roku. „Oto 

wszystko nowym czynię”. Nowy czas, nowe wyzwania, zadania – ale 

czy takie będą? A może będzie stagnacja, marazm, pojawi się pro-

blem co zrobić z czasem, którego brakowało, a teraz jest go za dużo? 

W ostatnim czasie dosyć często jest mi zadawane pytanie, 

czy się nie boję tej zmiany? Co będę robił na emeryturze? Może 

powinienem jeszcze pozostać w czynnej służbie? Odpowiadam 

szczerze, że po ponad 40. latach,  moim zdaniem dosyć aktywnej 

i intensywnej służby w Kościele i to na wielu płaszczyznach, czas na 

odpoczynek i przekazanie pałeczki następnym pokoleniom.  

Po skończeniu 60 lat, na bilety kolejowe przysługuje zniżka 

dla seniora. W Kościele jestem biskupem-seniorem. Jestem też 

najstarszym duchownym w Diecezji Katowickiej. Senior – oswajam 

się z tym stwierdzeniem i przyjmuję, jako wyraz szacunku. 

Gdy w życiu człowieka przychodzi czas, że serce jest 

wspomagane rozrusznikiem, a lekarze stwierdzili przewlekły zespół 

wieńcowy oraz jeszcze inne niedomagania serca, to człowiek trochę 

inaczej zaczyna liczyć dni i przeżywać każdy nowy dzień. Tak, 

przychodzi  czas, kiedy człowiek tak wyraźnie widzi, że każdy nowy 
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dzień jest Bożym darem, oto wszystko każdego dnia zaczyna się 

jakby od nowa.  

Pytają mnie: a co ksiądz będzie robił na emeryturze? Przecież 

po intensywnym życiu i służbie trudno będzie tak zamknąć drzwi 

za tym, co było. Odpowiadam, że ja nie chcę zamykać drzwi. To jest 

mój umiłowany Kościół. W mojej bibliotece mam wiele książek, 

które kupiłem, a nie miałem czasu ich przeczytać. W większości to 

pozycje teologiczne. Mam nadzieję, że będzie czas na spokojne 

czytanie. Zawsze lubiłem pisać. Rozpocząłem kilka projektów, które 

nie zostały skończone. Bóg da, to ujrzą światło dzienne. 

Mam wiele pomysłów i planów na życie. Począwszy od 

zwiedzania wielu miejsc i parafii w naszym kraju. A jeżeli Bóg da 

zdrowie, a sytuacja finansowa na to pozwoli, to i zwiedzanie 

ciekawych miejsc w innych krajach.  

I jak myślę o tych wszystkich planach, to pojawia się lęk, czy 

nie chcę i nie oczekuję za dużo od siebie i od Pana Boga. Wszystko 

powierzam Panu Jezusowi, On jest zbawieniem. 

 „Oto wszystko nowym czynię” – mówi Pan, władca czasów, 

władca nieba i ziemi, władca człowieka. To znaczy, że stare 

przeminęło. I nie trzeba starego wspominać z rozrzewnieniem  

i nostalgią. Bp Jan Szarek wzywał, żeby uśmiechnąć się do starości, 

bo uśmiechając się do starości trzeba czekać na to, co jest 

najważniejsze i najpiękniejsze, co jest w domu Ojca.  

Dlatego: „Jezu, hasłem być nam chciej, gdy rok nowy 

rozpoczęty i niech godło męki Twej w sztandar się przemieni święty, 

tym co chcą przy Tobie stać i w przymierzu Twoim trwać. Wszystkie 

troski, wszystek ból imię Jego nam osłodzi, przeciwności On nasz 

Król w błogosławieństw zdrój przerodzi. Jezu, święte imię Twe 

tarcza to i słońce me”. Amen. 

~ bp Marian Niemiec 
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Zapraszamy na nabożeństwa i spotkania parafialne 
Nabożeństwa i wydarzenia w naszej Parafii 

2. Niedziela po Bożym Narodzeniu  

4 stycznia 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na Fundusz Socj. Kościoła 

  Po nabożeństwie projekcja serialu „The Chosen” 

Święto Epifanii 

6 stycznia 10.00 – nabożeństwo kolędowe z udziałem chóru i zespołu 

8 stycznia 17.00 – Akademia Ekumeniczna w Bibliotece Śląskiej 

  Temat: „Bóg pogranicza w filozofii” – o. Michał Zalewski 

1. Niedziela po Epifanii 

11 stycznia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

12 stycznia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

13 stycznia 17.00 – spotkanie pań 

  18.00 – posiedzenie Rady Parafialnej 

14 stycznia 18.00 – próba chóru 

15 stycznia 17.30 – spotkanie z Biblią 

16 stycznia 18.30 – spotkanie młodzieży 

2. Niedziela po Epifanii 

18 stycznia 10.00 – nabożeństwo 

  12.00 – nabożeństwo w Senior Residence 

  17.00 – nabożeństwo ekum. w kościele dominikanów; 

  Kazanie: bp Wojciech Pracki 

19 stycznia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

20 stycznia 17.00 – spotkanie PTEw 

21 stycznia 18.00 – próba chóru 

22 stycznia 17.30 – spotkanie z Biblią 

23 stycznia 18.30 – spotkanie młodzieży 

3. Niedziela po Epifanii 

25 stycznia 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

  17.00 – centralne nabożeństwo ekum. kończące Tydzień 

  Modlitw o Jedność Chrześcijan – w naszym kościele; 

  Kazanie: abp Andrzej Przybylski 

26 stycznia 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

27 stycznia 18.00 – posiedzenie Rady Parafialnej 

28 stycznia 18.00 – próba chóru 

29 stycznia 17.30 – spotkanie z Biblią 

30 stycznia 18.30 – spotkanie młodzieży 
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31 stycznia 16.00 – kolędowanie ekum. w bazylice w Panewnikach 

Ostatnia Niedziela po Epifanii 

1 lutego 10.00 – nabożeństwo z ofiarą na Fundusz Stypendialny 

  Po nabożeństwie projekcja serialu „The Chosen” 

2 lutego 19.10 – spotkanie „Młodzi Dorośli – Katowice” 

3 lutego 18.00 – spotkanie sympatyków 

4 lutego 18.00 – próba chóru 

5 lutego 17.30 – spotkanie z Biblią 

6 lutego 18.30 – spotkanie młodzieży 

2. Niedziela przed Czasem Pasyjnym 

8 lutego 10.00 – nabożeństwo ze spowiedzią i Komunią Świętą 

  Po nabożeństwie Zgromadzenie Parafialne 

 

Zachęcamy do oglądania „Codziennika biblijnego” 
na kanale YouTube Chrześcijańskiej Telewizji 
Internetowej, w którego nagrywanie jest też 
zaangażowana nasza Parafia.  
 

W dzisiejszym świecie jest wiele możliwości. Jedną 
z nich jest transmitowanie nabożeństw. Jeśli nie 
jesteś w stanie z różnych powodów przyjść do naszego kościoła, 
zachęcamy do wzięcia udziału w nabożeństwie wirtualnie. Można je 
oglądać na żywo na kanale YouTube. Zapraszamy! 
 

________________________________ 
 

 

Dane kontaktowe 
     

40-006 Katowice, ul Warszawska 18  tel.: 32 253 99 81 

www.katowice.luteranie.pl   katowice@luteranie.pl 

www.facebook.com/LuteranieKatowice 

www.facebook.com/mlodzidorosli.katowice 

nr konta: 62 1020 2313 0000 3002 0174 9043 


